



## 彭州山洪事件敲响警钟 宁波“野游地” 也不少！ 这些区域很多未经开发 最好不要去冒险

8月13日下午，四川彭州市龙门山镇龙漕沟附近突发山洪灾害，已造成7人死亡、8人轻伤。这一突发事件，再次引发了人们对于“野游”景点安全问题的关注。彭州山洪敲响警钟，宁波是否也存在类似“野游”风险？时值暑期，外出游玩应该注意什么？记者就此展开采访。

海曙区樟溪河的鱼鳞坝水流湍急。记者 胡龙召 摄

### 1 宁波有不少网红“野游地”

从小红书、抖音、马蜂窝等“种草”平台来看，在宁波，备受网友推崇的“野游地”数量也很庞大。

“上周末，我刚带娃去海曙区樟溪河的鱼鳞坝一带玩，景观是蛮好的，大家沉醉在清凉中，硕大的‘不得下水’标语下面正是人最多的地方。”8月15日，郑先生坦言，事后联想到彭州这次事件，还是挺后怕的。

记者曾于7月30日前往奉化区溪口镇沙地村，看到上百名游客

在剡溪边的一处河滩戏水，部分大型私家车从石滩上直接驶入水中，并与游客擦肩而过，造成安全隐患，卷起的泥沙也易对河床产生破坏。

同日，记者又前往余姚市梨洲街道雁湖村梅家埭一带，这里有个大型溪坑，数以百计的游客下水嬉戏，还有人在坝上“安营扎寨”，岸边则有诸多摊贩卖美食。而事实上，这里是饮用水源地。

炎炎夏日，越来越多的人追求

“野游”带来的乐趣和刺激感。但是，水库湖泊、积水坑池塘、山间溪谷、江河浅滩这些地方往往未经旅游开发，相关配套管理跟不上，时时处处暗藏安全隐患，让“野游”充满风险和意外。

宁波旅游业内人士提醒，除了要关注天气、提前预约、常备药物等一般出游常识，还需谨慎选择旅游目的地，详细了解当地的安全保障能力和近期的社会治安、疫情防控等情况。

### 2 爬山也有很大风险

“野外爬山，也有很大风险。”宁波消防救援部门相关负责人告诉记者，他们几乎每年都会接到类似驴友迷路甚至受伤需要救援的警情。

去年6月13日下午5点，宁海县消防救援大队接到报警称，67名上海驴友在位于宁海与天台交界的山区游玩时，因暴雨被困。一个多小时后，宁海县消防救援大队到达现场，携带水域救援装备、山岳救援装备、食物补给、保暖物品等深入山上开展搜寻。至次日早上7点

40分许，成功救出67名被困人员。据当地人介绍，该区域平时水流清澈，环境优美，比较适合游玩，但是一旦遇到大雨，河流水位便会随之立刻上涨，存在诸多危险因素。

去年7月10日，也是来自上海的一群驴友30多人相约到象山爬山游玩，结果在爵溪老虎窝山上，一名女团友不慎受伤，无法行走。“这座山平时很少有人经过，几乎没有什么正经的路。”象山县野狼救援队队长励建华接到求救电话后，立即召集起20多名队员前往解

救，队员们用砍柴刀开出一条路，又经过3个多小时的艰难跋涉，终于把伤者抬下了山。

据消防救援人员介绍，我市宁海、象山等地风景秀丽山脉众多，每年都能吸引大量游客前来“探险”。他们建议，驴友们到这种陌生的地方游玩，一是要了解透周边的环境，最好找当地的向导带路，以免发生迷路等安全隐患；二是如果条件许可，请到相关部门做个备案，万一发生意外，可以及时启动救援响应。

### 3 海岛海涂游玩，危险袭来浑然未觉

在宁波，还有众多的海岛和海涂。“我们每年都会碰到被困海岛或者滩涂的警情。”象山消防救援大队相关负责人告诉记者，就在8月11日晚上7点多，他们接到报警称：位于象山县石浦镇中国渔村沙滩南面100米海水涨潮，2名人员被困礁石上。

还有人因体验赶海而深陷泥潭的。前年国庆长假期间，在余姚小曹娥镇北排江大闸西首海边滩涂上，一名70多岁的老人出门游

玩，和朋友来赶海，想抓一些鱼回家，结果越玩越投入，也越来越远……

“他们并非职业赶海人，对于这边的潮汐规律及滩涂情况并不熟悉，后来两条腿陷在淤泥里拔不出来了。幸好老人的朋友就在旁边，发现不对就报警求助。”消防救援人员说。

消防救援人员提醒：日常生活中要时刻注意安全，不要随意涉足危险区域，尤其是未经开发的“野

游区”。在海边游玩时应时刻关注潮水动向，在发现涨潮时必须马上离开该区域，并且不随意离开沙滩边去往礁石区域；听从景区工作人员指挥，不要离开安全区域，尤其是下海游泳时必须遵守景区规定在安全区域内游玩；在海边海钓时也要做好防护工作，以防失足滑落，如遇险情，要及时向有关部门求救，以免延误救援时机。

记者 谢舒奕 张贻富 马涛  
通讯员 黄晶晶 张峰 王董

## 用塑料瓶做“救生圈” 体验20秒溺水…… 这场直播 学到的知识 可以救命

“溺水后最佳救援时间只有两分钟”“没有工作人员看管的水域都不能去”……听着象山县实验小学14名小记者的回答，蓝豚救援队的专家满意地点了点头，欣慰地表示，“这节课没白上”。

8月15日上午，宁波晚报·现代金报“小记者·大课堂”暑期研学活动来到象山松兰山景区，由浙江省教育厅联合省公安厅开展的全水域防溺水直播活动在这里举行，小记者们带着对自然的敬畏，通过参与直播开启了一场防溺水知识研学之旅。

### 体验20秒溺水，“太难受了”

顶着骄阳，早上9点，小记者们准时来到沙滩上，聆听蓝豚救援队专家郑兴国给大家的这堂防溺水课程。

课程一开始，郑老师邀请每位小记者站起来，捂住口鼻进行憋气，以此体验溺水的感受，5秒、10秒……很快孩子们就坚持不住，纷纷松手，连续大口地呼吸起来。

小记者胡恩睿表示：“我憋气不到20秒钟就坚持不住了，‘溺水’的感觉太难受了。”郑老师随即告诉大家：“普通人憋气只有20多秒，厉害点的可以坚持到40多秒，所以一旦溺水，只有得到快速救援才有生还的希望。”

到底最佳救援时间是多久？接下来，郑老师通过图文课件的形式让孩子们更直观地了解防溺水知识，掌握自救方法。“溺水后大量的水进入肺部，两分钟就会让人失去意识，所以黄金救援时间只有两分钟。”为了避免孩子溺水，郑老师提高分贝向所有家长们强调：“当孩子下水的时候，家长一定要紧紧地盯着孩子。”

### 高科技救人设备很震撼，“学到了”

这场全水域防溺水直播活动除了给孩子们一堂生动的防溺水课，还让大家身临其境地领略了海上、滩涂、内河等不同水域的救援演练，给每个人留下了非常深刻的印象。

开学即将读五年级的陈逸航告诉记者：“为了救人，出动了直升机和投放救生圈的无人机，还派出了救生艇，让特警叔叔背着氧气瓶潜水……一幕幕画面惊心动魄。为了救一个溺水者，花了这么多的力气！大家还是要管好自己，不去无人监管的水域玩耍。”

小记者欧科也被高科技救人设备震撼到了。“在我印象中，无人机就是拍照片和摄像的，今天看到它可以精准地发现溺水者，对其进行跟踪、喊话，尤其是后来启动的那个大型无人机，竟然可以把救生圈精准投放到落水者身边，太了不起了！”

小记者林姝含的妈妈也参与了现场活动，她说：“我相信所有收看这场直播的孩子和家长们都会受益匪浅。孩子们安全了，家长们就安心了。” 记者 邹鑫